

2020年4月9日

编辑:吴海燕 实习编辑:向若云

全球旅游业面临疫情大考

核心阅读

随着新冠肺炎疫情在全球多地持续蔓延,许多国家临时采取限制入境、减少人员流动、关闭公共场所和旅游景点等非常措施,多国旅游业遭受重创。为应对挑战,各国纷纷出台相关纾困举措。业界也呼吁加强国际合作,为旅游业复苏提供助力。

总部位于马德里的世界旅游组织近日发布报告认为,旅游业是全球受疫情冲击最为严重的行业之一。预计2020年游客数量将比2019年下降20%—30%,国际旅游收入将减少3000亿—4500亿美元。为应对危机,各国政府和企业纷纷采取应急措施,努力摆脱困境。

多国旅游业遭受重创

世界旅游理事会会的最新报告预测,受疫情影响,目前全球有7500万个旅游业工作岗位面临威胁,2020年旅游业产值预计将损失2.1万亿美元。其中,亚太地区受到的影响最为严重,4900万旅游从业者可能失业,行业产值预计损失近8000亿美元;欧洲有1010万旅游从业者可能失业,行业产值预计损失近5520亿美元。

为了应对疫情,泰国首都曼谷近期已宣布关闭所有大型商场、旅游和娱乐设施,取消部分泰国航空公司国际航班,每年一度的泰国宋干节(泼水节)也被迫无限期延后。

欧洲严厉打击涉疫情犯罪

欧洲刑警组织近日发布欧洲犯罪态势相关分析报告称,新冠肺炎疫情发生以来,有不法分子利用此次公共卫生危机牟利。该组织提醒民众加强防范,并表示将继续与执法伙伴展开密切合作,严厉打击相关犯罪行为。

报告指出,近期网络钓鱼、金融诈骗等案件发生率陡增,一些黑客组织利用民众查询疫情信息、购买防护用品等机会窃取重要信息,继而盗走用户资金。为了方便远程办公,很多机构的员工通过家庭网络进入内网系统,也给网络犯罪分子带来可乘之机。

犯罪分子通过发送以疫情相关信息为文件名的恶意软件,对用户进行网络攻击。捷克布尔诺大学医院是捷克第二大医院,也是检测新冠肺炎和救治重症患者的医疗中心之一。日前,该医院的计算机系统便遭到黑客攻击,医疗数据传输被中断,一些急需手术的患者被迫转移。欧洲刑警组织提示,疫情期间,医疗系统及一些关键部门的网络安全维护人员要格外警惕,防止黑客利用内外网连接的漏洞发起攻击。

欧洲刑警组织注意到,在欧洲多国实施“禁足令”控制疫情扩散后,一些不法分子入室盗窃难度加大,便调整作案手法,利用民众的焦虑和恐惧心理实施诈骗活动,如电话诈骗、冒充警察和医护人员诈骗等。世卫组织也证实,近来不少不法分子冒用世卫组织名义发送钓鱼邮件,骗取民众的身份证件号码、安全口令等信息。世卫组织提醒各国民众警惕这类作案手法,避免财产损失。

假冒伪劣防护用品、药品的销售量也在急剧上升。英国国家反犯罪局证实,一些犯罪集团正通过电子邮件兜售假冒伪劣抗疫物资,不少民众上当受骗。欧洲刑警组织近日联合全球90个国家和地区的执法人员发起专项打击行动,共逮捕120多人,捣毁37个有组织跨国犯罪集团,查获3.4万只假冒医用口罩和价值约1300万欧元的假药。

欧洲刑警组织执行主任凯瑟琳·德波勒表示,公共卫生危机期间的犯罪行为尤其具有威胁性,给公众生命安全带来切实风险,严厉打击相关犯罪活动十分必要。

(《人民日报》任彦)

泰国财部长乌达玛近日表示,泰国今年将流失500万外国游客。

东南亚其他多国旅游业也受到严重影响:2月入境柬埔寨的外国游客数量下降了60%以上。印尼酒店与餐厅协会的数据显示,2月以来巴厘岛的酒店入住率降至5%以下,多家酒店被迫中止营业。该协会估算,全国酒店入住率已降至20%。马来西亚酒店业协会称,截至3月16日,马来西亚有约17万间客房预订被取消。据新加坡《海峡时报》报道,3月新加坡出入境旅行预订业务量较平时下降80%。

欧洲多国旅游业同样遭受重创。据意大利旅游联合会3月初的预测,今年3月—5月,意大利游客数量将减少近3200万人,损失超过70亿欧元。西班牙旅游协会预测,西班牙旅游业收入全年预计损失550亿欧元,同比下降32.4%。葡萄牙旅游业联合会主席弗朗西斯科·卡列罗斯表示,该国旅游企业3月的平均销售收入下降了40%—50%,预计未来两个月,九成以上旅游企业可能出现“零销售额”。法国国际广播电台的报道称,因众多航班、旅

游、住宿等预订取消,法国旅游业损失可能高达400亿欧元。

由于旅游业约80%为中小企业,且女性、青年人和农村劳动力占从业者主体,业界担心,如果疫情持续,大量相关领域的中小企业将破产倒闭,势必对众多脆弱群体的生计构成威胁。

各国纷纷出台纾困措施

世界旅游理事会主席格洛丽亚·格瓦拉表示,如果不采取有力的救助措施,旅游业将面临崩溃。这不仅会对全球范围内的旅游企业带来巨大损失,还将触发多米诺骨牌效应导致整个供应链上的工作岗位大量流失,影响其他企业员工和经营者。格瓦拉呼吁向旅游业企业提供充足无息贷款,为陷入困境的从业者提供援助,以便渡过难关。

为应对挑战,多国政府纷纷出台纾困和援助措施。目前,泰国政府已先后推出三轮经济刺激计划,包括向中小企业提供优惠贷款、税务减免等,重点支持旅游业相关企业。印尼连续推出两轮经济刺激计划,包括向当地航空公司和旅行社提供援助资金,资助巴厘岛在内的10个旅游目的地的营销活动,为前往旅游目的地的国内游客提供航班折扣优惠,相关酒店和饭店免税6个月。柬埔寨政府宣布为暹粒省西北部所

有酒店和旅馆提供税收优惠,为期2—5个月。马来西亚通过发放旅游电子优惠券、免除酒店服务费、减免个人所得税等多种激励措施促进当地旅游业发展。新加坡政府则为旅游业雇员发放工资补贴,每名在本地员工每月获得75%的工资补贴,另再拨付9000万新元(1新元约合5元人民币)重振旅游业。

在欧洲,西班牙和意大利等国的旅游业在GDP中占比超过10%。意大利政府3月初紧急拨款36亿欧元,并颁布首个针对疫情严重地区的抗疫法案,用以支持经济发展,重点扶持受重创的旅游业,同时向陷入困境的意大利航空公司提供支持。西班牙政府也于近日通过了4亿欧元的专项贷款担保,专门满足受疫情影响的旅游业企业和相关运输业的流动性需求。法国政府设立了总额为10亿欧元的团结互助基金,符合要求的旅游业中小企业或个体经营者均可申请人均1500欧元的补助,对于受疫情影响严重的零售、餐饮等企业视情免除电费、煤气费及房租等。

危机管理策略需不断完善

为应对挑战,世界旅游组织与地区委员会的主席国和世卫组织、国际民航组织等最近共同成立了全球旅游危机管理委员会,将根据疫情防控

情况定期举行会议,评估疫情形势并给出建议,同时将出台一系列促进旅游业恢复的建设性举措。

业内人士分析认为,如疫情持续较长时间,一些实力较弱的旅游企业或将陷入运营困境,旅游相关企业关停和并购会增加,全球旅游企业或将面临重组与洗牌。与此同时,疫情后旅游企业间的竞争也将加剧。为了吸引更多消费者,旅游业需要推出更多具有创新性和吸引力的产品。

有专家指出,经历此次疫情冲击,全球旅游业或将出现一些新的趋势。因目前各国疫情情况不同以及入境限制等举措,不少人会对长途旅行产生顾虑,相对更有安全感的短途旅行、国内游或自驾游可能成为未来一段时期新的增长点。疫情也为旅游产业将营销重点转向国内游客提供了契机。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬表示,新加坡将在疫情时期通过加强职工培训、推动行业转型升级等,为旅游业未来长期发展奠定基础,政府对旅游业等受影响行业的技能提升资助最长达6个月,从而使员工获得知识技能的提升,同时利用信息技术让旅游业的商业模式更加现代化。

经合组织报告认为,除短期应急举措外,还应从长远角度不断完善旅游业危机管理策略,使其能够更好地应对各种可能冲击。

(《人民日报》姜波 林芮)

别样文艺演出缓解埃及民众疫情之忧

他也在宵禁开始后的夜晚为邻居们演出,只是不知道大家能否接受这种形式,才出现了第一天晚上摸黑演奏的情景。

阿德尔居住的地方是首都开罗人口较为稠密的地区之一,作为专业的小提琴手,阿德尔认为自己的音乐不仅能帮助爱热闹的埃及人度过无聊的宵禁夜晚,更能提醒人们要认真居家隔离,这也是对奋战在抗疫一线的医护人员的最大尊重和帮助。

“他的演奏令我们安心。”住在阿德尔对面楼里的26岁邻居艾哈迈德·马哈茂德对笔者说,阿德尔的“阳台音乐会”已经成为大家每晚共同的期待。鼓掌、聆听、拍照,音乐会从最初的半小时变成了现在的一

个多小时。

尽管总理马德布利表示目前埃及距疫情大规模暴发尚有一段时间,但随着单日确诊病例数的攀升,加之较高的人口密度,埃及民众的焦虑感日益增加。近期,埃及文艺界开始行动,希望用艺术把他们留在家中,同时缓解大家焦虑的情绪。

开罗歌剧院一直是埃及民众享受音乐艺术的殿堂之一。歌剧院日前发起了一项名为“留在家中,畅享艺术”的线上活动,通过网站和社交媒体为埃及民众带去艺术享受与心灵慰藉。“我们的线上演出已经吸引了超过一百万观众。”开罗歌剧院发言人穆罕默德·穆尼尔对笔者说。

埃及著名作曲家、钢琴家奥马尔·海拉特不久前就举办了自己的

线上免费音乐会,同时在线观看人次达到近50万。

此外,埃及文化部日前发表声明说,他们会在社交媒体平台和视频网站上播放珍藏的部分音乐会、芭蕾舞剧、戏剧和电影视频供家

庭的埃及民众观看。除了经典和传统的艺术形式,深受年轻人喜爱的流行音乐乐队和歌手也加入了这场大规模的线上文艺演出,不少埃及乐评人也给出了十分积极的评价。

“这已经成为埃及艺术家们的职责,他们的做法不仅对行业有益,也对整个埃及产生了积极影响。”埃及艺术评论家杜阿·希勒米说。

(新华社 吴丹妮 艾哈迈德·沙菲克)

疫情期间的以色列志愿者

为超过1万人提供了帮助。

据介绍,“医疗和幸福”机构有一个呼叫中心,每当接到服务需求后,呼叫中心就会通过社交软件把服务需求分配给志愿者,目前约有700个志愿者。

疫情之下,老人是高危人群,更需要留在家中,但是许多老人无法自行获取生活所需的食品和药物,需要帮助。

耶路撒冷市政府专门负责志愿服务工作的尼基·克雷戈尔对笔者说,自疫情暴发以来,该市每周3次组织志愿者,向老人等需要帮助的人派送约1.2万份食品到家。克雷

戈尔说,许多志愿者是高中生和大学生,“现在是年轻一代回馈社会的时候了”。

现年17岁的高中生志愿者伊泰·卢夫特对笔者说,他和朋友先从社区中心取到打包好的食品,然后按照名单将食品送到需要帮助的人的家门口。

“在目前艰难的时期,我很高兴能尽自己的力量帮助别人。好有人在打开家门的一瞬间,都在我面前哭了。”卢夫特说。

据克雷戈尔介绍,耶路撒冷市政呼叫中心接到的救助电话不断增加,每天有100多个,有需要帮忙采

购食品和药品的,也有需要去医院看病的。疫情时期,老人们在家里还面临内心孤单的问题。为此,社会工作者每天都会给耶路撒冷的约7万多名老人打电话,询问他们的生活状况,慰问他们。

医学院学生也加入了志愿者行列,为人们提供应急服务,帮助采集样本开展病毒检测,在医院和养老院等场所门口为人们测量体温等。

“我们尚未看到疫苗或药物(出现)。但以色列拥有一颗强大心脏,有这个‘武器’,我们将战胜疫情。”奎恩说。

(新华社 陈文仙 尚昊)

没有过不去的坎儿

——疫情下澳大利亚无工可做者寻找生活方向

应当待在家里;饭店和咖啡馆只能提供外卖服务;电影院、美术馆、健身房等文体娱乐场所暂停营业。

“假如知道酒吧可能会关闭,我会早点开始储蓄。现在没有足够的钱撑过这段时期,我知道这是我的问题。”贾思明对笔者说。

许多行业雇主的日子同样不好过。何清远在悉尼经营一家旅行社,他做这行已有14年,第一次面临被迫大规模裁员的窘迫局面。

“这次疫情对旅游业的打击是毁灭性的。跟许多同行相比,我已经算撑得比较久的了,直到前两周我才刚裁了一个人。但是按照现在的情形,只能让大家先停薪留职几个月,如果情况好转再聘回来。”何清远说。

他已经申请了澳大利亚政府推出的工资补贴。为了帮助遭受疫情冲击的企业和员工,澳大利亚政府推出了总额为1300亿澳元(约合780亿美元)的工资补贴措施,补贴先发放给符合标准的雇主,包括企业和非盈利性机构等,再由雇主发放给符合条件的员工。

由于申请救济的人员和企业数量庞大,审核通过后拿到补贴还需要一段时间。“希望我的老板能申请到补贴。”贾思明说。

一些澳大利亚人将这段无工可做的日子当作难得的假期,正好用

来发展兴趣爱好或是充实自己。马克斯是一名医药代表,偶尔还兼职做老师。他说,在失业前刚好领到一笔工作报酬,平时还略有积蓄,暂时不用为生计发愁。以前几乎没工夫闲下来,现在就相当于被迫放假了,做饭、读书、锻炼身体就是他的日常。

何清远虽然暂时关闭了公司,但并没有放下工作,他计划用这段时间来完善现有旅游产品,开发新的旅游线路,同时充分发展在线旅游。

“没有什么过不去的坎儿,就是需要一些时间恢复。”他说。

(新华社 郝亚琳 郭阳)

信息短波

世界卫生日：世卫组织向医护人员致敬

新华社日内瓦4月6日电(记者刘曲)4月7日是世界卫生日。今年在全球抗击新冠肺炎疫情的背景下,世界卫生组织6日向全球所有的医药卫生工作者,特别是奋战在抗疫一线的医护人员致敬。

世卫组织总干事谭德塞6日在例行记者会上表示,不论是疫情期间还是在平时,医护人员的作用都十分关键,因为他们始终守护着人们一生中最重要的部分——健康。谭德塞说,只有先拥有了健康,人们才会渴求其它东西,“健康总是第一位的”。因此,不只是世界卫生日,平常的每一天人们都应该向医药卫生工作者致敬。

谭德塞强调,这次疫情期间,许多医护人员做出了巨大的牺牲,其中一些人“因拯救他人的生命而永远离我们而去”。“全世界正在目睹医护人员的重要作用和他们

在抗疫过程中承担的中心角色。他们的工作最应得到我们的祝福,他们在牺牲自己的生命来挽救他人的生命。我们对此表示感谢和敬意,也完全相信他们将尽其所能控制疫情。”

谭德塞呼吁所有人在疫情期间帮助医护人员做好自我防护,希望全世界加大对医药卫生工作者的投入。

世卫组织定于7日发布一份题为《2020年世界护理状况》的报告。据介绍,目前全球护士人数不到2800万,缺口达590万,在非洲、东南亚等地缺口最大。报告认为,一些国家需以每年平均8%的比例增加护士毕业生总人数,同时提高护士在卫生系统中的就业和留任能力,才能解决护士短缺的问题。

谭德塞说:“这份报告突出显示了护士发挥的独特作用,并提醒人们确保护士获得为维护世界健康所必需的支持。”

墨西哥宣布经济重振措施应对疫情冲击

新华社墨西哥城4月5日电(记者吴昊)墨西哥总统洛佩斯5日宣布,将启动一系列措施重振经济,应对新冠病毒疫情冲击。

洛佩斯当天在首都墨西哥城召开政府季度工作发布会。他表示,墨西哥政府将增加投资、保障就业、削减政府部门预算,相关措施预计将创造约200万个就业岗位。

洛佩斯说,墨政府拟增加250亿比索(1美元约合25比索)投入用于住宅修缮等民生工程;招募数万名医务人员及军人;扩大农民直接补助发放群体规模;削减政府高层官员奖金和补贴。

他还表示,政府将开展财政刺激计划,保障北部边境地区能源低价供应,承诺不新增税费和税目,并继续推动墨西哥城新首都机场、玛雅铁路等基础设施项目建设。

2019年,墨西哥经济下滑0.1%。据墨西哥央行公布的一项调查结果,今年墨西哥经济预计将下滑3.5%。

丹麦首相宣布“复工复课”初步计划

新华社哥本哈根4月6日电(记者林晶)丹麦首相弗雷泽里克森6日表示,丹麦近期应对新冠肺炎疫情措施得当,疫情各项数据平稳可控。如果民众继续遵守防疫规定,政府将从15日起解禁部分机构,其中包括日托中心和小学1至5年级。她强调,上述机构重新开放前必须采取措施,保证儿童之间的合理距离。6至10年级学生将继续居家学习直至5月10日。同时取消当年高中入学考试,以前一年成绩作为入学参考。

弗雷泽里克森同时宣布,继续禁止10人以上集会,关闭边境、商场、图书馆、电影院和餐馆等至5月10日。同时暂停足球赛、音乐会等大型活动至8月。她同时指出,如果接下来一周疫情数据恶化,将取消“复工复课”初步计划。

丹麦国家血清研究所执行副所长默尔巴克认为,只要民众继续遵守政府规定,“复工复课”初步计划将是“合理的”。